



■广州黄埔区为黔南州长顺县6个易地搬迁安置点建设多功能运动场。



■广州海珠区开展“灯塔计划”为瓮安县映山红社区打造社区共融体系。



■黔南州最大易地搬迁安置点——三都县雪花湖易地搬迁安置区。

“十大民生实事”补齐后续帮扶短板

广州黔南续写山海情新篇章

“这次苗族服饰培训让我大开眼界,今后我制作的苗服会有更多创意设计,希望在网上、在景区里卖得更好!”贵州平塘县大塘镇苗族传统民族服饰制作传承人王国美从自己住的易地搬迁安置区赶来参加广黔协作非遗传承人培训,她希望能得到专家教师指教,也希望能与更多同行交流,提升自己的技艺水平,让作品融入更多时尚元素。

这是广东粤黔协作工作队黔南工作组专门为黔南州易地搬迁妇女准备的非遗传承人培训。王国美也希望通过这一平台,让苗绣“传家宝”借广州力量扬帆出海,她也就能带领家乡的姊妹在家门口致富兴家了。



■黔南州易地搬迁妇女参加广黔协作非遗传承人培训。

易地搬迁后扶持不辍

“十三五”期间,黔南州投入资金200亿元,建成108个易地搬迁安置点,搬迁安置24.73万人,其中贫困人口19.99万人。在夺取脱贫攻坚全面胜利后,易地搬迁后续扶持工作要走的路还很长,比如易地搬迁群众尤其是刚脱贫人口因病因灾返贫风险依然存在,搬迁群众就业需要继续、产业配套发展要升级、公共服务跟不上和社会融入不高等问题也有待解决。

今年以来,广东粤黔协作工作队黔南工作组借鉴广州每年的“十件民生实事”工作经验,

多举措帮助搬迁群众就业

帮助易地搬迁社区弱者和残疾人稳岗就业也是防止返贫的重要举措之一。通过引入广州科技、文化、互联网等优势资源,把黔南的136个扶贫车间打造成为易地搬迁群众就业增收的致富梦工场。如惠水县的贵州依科达制衣有限公司,就提供了就业岗位140个,就业人员月平均收入达3500元以上,疫情以来也没有裁减一人。



■广州市海珠区联合广州酒家在黔南州瓮安县开展粤菜师傅培训。

统筹资金,选准易地搬迁社区群众关心的民生问题实施帮扶,以“实事小切口”推动“民生大变化”。

帮扶实事首要一桩,就是安排协作资金366万元,为全州已脱贫人口、边缘易致贫人口和纳入监测预警范围的农村人口共22.1万人购买了防止返贫保险。全年下来,有208名因病、因灾、因学及因意外事故而陷入经济困境的群众获得了理赔,理赔金额达126万元,返贫风险得到及时化解。

授人以渔才是长远之计,所以工作组在全国首创了“异地培训+考试”及“订单班”培训模式,帮助搬迁群众提升就业能力。广州市海珠区联合广州酒家集团股份有限公司,全国首创跨省设置“临时考场”,帮助91名脱贫群众获得“粤菜师傅”职业能力证书;黄埔区与长顺县中等职业技术学校合作建设长顺县高级技工培训基地,采取“企业+学校”模式订单式培养,每年定向为中集集团提供480名焊工,实现了培训就业的无缝衔接。

非遗传承人培训项目也是提升就业能力的举措之一。工作组安排广州协作资金实施苗族服装制作、水族马尾绣制作、水族银饰制作、牙舟陶制作等四个非遗保护传承人培训项目,促进东西部非遗文化创新融合发展,让广绣与马尾绣“双绣合璧”,采取“黔绣基础+广绣培训+市场订单+绣娘就业”模式,让劳务培训和就业帮扶无缝对接,让黔南的巧手工艺人也能增收致富。

保障看病上学民生实事

在做好技术和就业能力帮扶的同时,基础硬件支持不能落下,让搬迁群众“上好学”“看好病”很重要——广州白云区在黔南荔波县高标准推进搬迁社区第五小学建设,帮助荔波县人民医院先后启动了胸痛中心和卒中心的创建工作,并顺利通过了中国胸痛中心认证,多项医疗技术实现了“零的突破”;帮助平塘县中医院成立中医肛肠中心,补齐平塘县肛肠类疾病医治能力弱的短板。广州派驻的医护人员定期赴各县乡镇卫生院开展“医疗精准扶贫”、“万医下基层”、“下乡送医送温暖”、义诊等活动,让搬迁群众在家门口看病更方便、更有效。

社区智慧平安项目也安排上了:在三都县凤羽街道城南社区、荔波县兴旺社区等一批搬迁社区推动“智慧平安社区”建设,安装了治安监控摄像头、先进的AI人脸识别系统和社区楼栋智慧门禁等系统。

污水处理、二次供水等社区微改造工程接着来,补齐搬迁社区人居环境短板。长顺县广顺镇金竹花园实施了二次供水设施建设项目后,彻底解决了高层住户水压不足的问题。

各种社区便民设施和生活设施也建设起来了。荔湾区充分发挥社区治理和居家养老经验,打造惠水县明田街道移民后续养老托幼服务中心及移民后续基本住房保障项目,全面开展教育、医疗、养老托幼、就业、社区治理等后续扶持工作。白云区为罗甸县沫阳镇寿乡家园建设标准化农贸市场,让群众买得放心、吃得安全、逛得方便;黄埔区则帮助长顺县在6个易地搬迁安置点分别新建了6个多功能健身场地,可以进行足球、篮球、羽毛球等体育项目;还帮助独山县鄢家山社区安置点建成面积约3500平方米居民生活广场。

广州社区的关爱机制也引入了易地搬迁安置区。海珠区借鉴广州“党建引领·邻里互助”社区治理服务经验,开展“灯塔计划”,组织瓮安县映山红社区党员志愿者、巾帼志愿者等队伍,为独居高龄长者、残障家庭、特殊困难青少年等困难群体开展多层次多类别服务,帮助不同背景人群实现社区共建、邻里互助、幸福共享。

.....

东西部协作持续进行中,广州还将继续助力黔南巩固拓展脱贫攻坚成果,常态化地擦亮“十项民生实事”品牌,不断提升搬迁群众的获得感、幸福感和安全感。